
Η ασφάλεια των ανθρώπων, της περιουσίας και της Κοινότητα από πυρκαγιές εξαρτάται από διάφορους 
παράγοντες. Ο σηµαντικότερος είναι η ασφαλής χρήση της οικοδοµής και των περιεχοµένων της από τους 
χρήστες.

Ενώ οι οικοδοµές δεν µπορούν να σχεδιαστούν ώστε να αποτρέπουν τους χρήστες από το να δηµιουργούν 
πυρκαγιές, µπορούν όµως να σχεδιαστούν και κατασκευαστούν έτσι ώστε να µειωθεί η πιθανότητα 
ανάφλεξης µιας πυρκαγιάς ως αποτέλεσµα της δοµής του κτιρίου και των υπηρεσιών του (συνήθως τα 
ηλεκτρικά συστήµατα και προµήθειες καύσιµου υλικού). Επιπλέον ο σχεδιασµός και η κατασκευή µπορεί να 
επηρεάσει τον τρόπο µε τον οποίο η πυρκαγιά θα αναπτυχθεί, τον τρόπο µε τον οποίο οι χρήστες µπορούν 
να διαφύγουν, τον τρόπο µε τον οποίο οι υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης µπορεί να παρέµβουν για διάσωση 
και καταπολέµηση της πυρκαγιάς και τον τρόπο µε τον οποίο η πυρκαγιά εξαπλώνεται µέσα και έξω από την 
οικοδοµή.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Κατά το Σχεδιαστικό και Κατασκευαστικό Στάδιο ενός δοµικού έργου υπάρχουν Ευρωπαϊκές Οδηγίες, 
Αποφάσεις και Συστάσεις που αφορούν την Πυρασφάλειας και Πυροπροστασία των οικοδοµών.

Συγκεκριµένα η Οδηγία 89/106/ΕΟΚ - ‘Προϊόντα ∆οµικών Κατασκευών’ κάνει αναφορά σε έξι Βασικές 
Απαιτήσεις. Είναι καθήκον των κρατών µελών να βεβαιώνονται ότι τα κτήρια και τα έργα πολιτικού 
µηχανικού σχεδιάζονται και κατασκευάζονται µε τρόπο που να ικανοποιούνται αυτές οι βασικές απαιτήσεις:

1. Μηχανική Αντοχή και Ευστάθεια 
2. Πυρασφάλεια
3. Υγιεινή, Υγεία και Περιβάλλον 
4. Ασφάλεια Χρήσης 
5. Προστασία κατά του θορύβου 
6. Εξοικονόµηση Ενέργειας και Συγκράτηση Θερµότητας

Όσο αφορά την δεύτερη απαίτηση ‘Πυρασφάλεια’ και σύµφωνα µε το Ερµηνευτικό Έγγραφο αριθµός 2 
‘Πυρασφάλεια’, που γράφτηκε για επεξήγηση των Βασικών Απαιτήσεων της Οδηγίας 89/106/ΕΟΚ, πρέπει 
κατά το σχεδιασµό και κατασκευή ενός δοµικού έργου να ικανοποιούνται πέντε βασικές πρόνοιες:

i. Να θεωρείται ότι διατηρείται για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα η στατική αντοχή του κτίσµατος
ii. Η γένεση και η εξάπλωση της φωτιάς και του καπνού στο εσωτερικό του έργου 
 να είναι περιορισµένες
iii. Η εξάπλωση της φωτιάς σε γειτονικά κατασκευαστικά έργα να είναι περιορισµένη
iv. Να είναι δυνατόν οι ένοικοι να εγκαταλείψουν το έργο ή να διασωθούν µε άλλους τρόπους
v. Να λαµβάνεται υπόψη η ασφάλεια των οµάδων διάσωσης.

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΟ∆ΟΜΩΝ

Όσον αφορά τα θέµατα πυρασφάλειας και πυροπροστασίας των οικοδοµών, οι πιο πάνω απαιτήσεις µπορεί 
να ικανοποιηθούν µέσα από µια σχεδιαστική µελέτη µε τις ‘περιγραφικού’ τύπου πρόνοιες, εποµένως τα 
απαιτούµενα επίπεδα ασφαλείας επιτυγχάνονται µε λύσεις του τύπου ‘τι πρέπει να γίνει’ ή µε ‘σχεδιαστικής 
απόδοσης’ τύπου πρόνοιες όπου τα  απαιτούµενα επίπεδα ασφαλείας επιτυγχάνονται µε λύσεις του τύπου 
‘τι πρέπει να επιτευχθεί’.
Αναµφίβολα στην δεύτερη περίπτωση αναγνωρίζεται η αξία µιας πιο λειτουργικής προσέγγισης που να 
βασίζεται στα επίπεδα ‘Σχεδιαστικής Απόδοσης’ των δοµικών προϊόντων και κατασκευών σε σχέση µε την 
πυρασφάλεια.

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

0 ∆ρ Σπύρος Σπύρου είναι ο ∆ιευθύνων σύµβουλος της IntFire (Cyprus) Ltd η οποία καταπιάνεται κυρίως 
µε την παροχή επιστηµονικών λύσεων πυροµηχανικής κατά το σχεδιαστικό και κατασκευαστικό στάδιο ενός 
κτιρίου, καθώς επίσης και παροχή υπηρεσιών εκτίµησης κινδύνων πυρός. 

Έχει ασχοληθεί µε την δοµική συµπεριφορά των µεταλλικών κατασκευών, την συµπεριφορά του καπνού και 
των παρευρισκοµένων σε µια οικοδοµή κάτω από συνθήκες πυρκαγιάς. ∆ιετέλεσε Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος ερευνητικού προγράµµατος, επιχορηγηµένο από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ), που 
καταπιανόταν µε την συµπεριφορά των µεταλλικών κοχλιών σε ψηλές θερµοκρασίες. Είναι ο υπεύθυνος 
της Τεχνικής Οµάδας η οποία έχει την ευθύνη να ετοιµάσει την νέα Νοµοθεσία και τον Κώδικα Πρακτικής 
Πυροπροστασίας” εκ µέρους του Επιστηµονικού Τεχνικού Επιµελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) και του 
Υπουργείου Εσωτερικών. Έχει αρκετές δηµοσιεύσεις και παρουσιάσεις σε διεθνή περιοδικά και συνέδρια 
και προτάθηκε για βραβείο στο International Association of Fire Safety Science (IAFSS) για καλύτερη 
διδακτορική διατριβή για τις χρονιές 2001-2003, πάνω σε θέµατα Πυροµηχανικής-Στατικής Συµπεριφοράς
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